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Тема: Мастер и Маргарита
"Мастер и Маргарита" - одно из самых культовых и самых сложных произведений русской литературы. Сложность его определяется в первую очередь жанровой природой: это роман и сатирический, и фантастический, и любовный, и мистический, и этико-философский. К тому же роман содержит множество аллюзий, связанных с христианской и иудейской мифологией, с произведениями мировой классики.

Уже эпиграф к "Мастеру и Маргарите" отсылает читателя к одному из источников романа - к трагедии И.В. Гёте "Фауст". Оттуда позаимствован образ Воланда - дьявола, творящего зло во имя добра. В трагедии Гёте дьявола зовут Мефистофелем, и он выполняет функцию искушения Фауста по предварительной договорённости с Богом. Имя "Воланд" тоже упоминается именно в оригинальном (немецком) тексте "Фауста": перед появлением Мефистофеля звучит фраза "Platz! Junker Voland kommt!".

Первоначальным замыслом Булгакова, относящимся к 1928-1929 годам, было написание сатирического романа о появлении дьявола в современной Москве. В первой редакции в романе была одна сюжетная линия, и не было ни Мастера, ни Маргариты, ни дьявольской "свиты". В черновой редакции роман назывался "Чёрный маг", "Копыто инженера", "Жонглёр с копытом", "Инженер с копытом", "Сын В.". После известных событий марта 1930 года, когда были запрещены все произведения Булгакова, писатель сжёг свой роман. К работе над ним он вернулся в 1931 году. На созданием второй редакции под названиями "Великий канцлер", "Сатана", "Вот и я" Булгаков работал до 1936 года. Именно в это время он решил отразить в романе события, произошедшие в его личной и творческой судьбе: появление в его жизни "тайной жены" Е.С. Шиловской, ставшей прообразом Маргариты; близость к помешательству после разгромной критики и запрета всех его произведений - таким образом, прообразом Мастера стал сам автор романа. Так в романе появились главные герои, а Воланд обзавёлся "свитой". С 1936 по 1938 создавалась третья редакция романа под окончательным названием "Мастер и Маргарита", правкой которой Булгаков занимался до самой смерти, а затем, спустя много лет, текст к публикации (1966) готовила уже вдова писателя Елена Сергеевна (она же была консультантом во время съёмок фильма по пьесе Булгакова "Бег").

Именно в третьей редакции романа были чётко обозначены его три сюжетные линии и двойной хронотоп. Булгаков использовал приём романа в романе, органично включив текст романа Мастера о Понтии Пилате в основной сюжет. События разворачиваются в Москве в 1930-е годы и параллельно в Ершалаиме в 30-е годы первого века нашей эры. Первая сюжетная линия связана с деятельностью Воланда и его свиты в Москве. Вторая - с историей любви Мастера и Маргариты. Третья - с событиями ареста и казни Иешуа Га-Ноцри, виновником которых против своей воли становится прокуратор Иудеи Понтий Пилат.

Все три линии романа в конце концов переплетаются. Во время беседы (в начале романа) на Патриарших с редактором Берлиозом и поэтом Иваном Бездомным "профессор чёрной магии" Воланд, вступая в спор по поводу существования Иисуса Христа, дословно воспроизводит одну из глав романа Мастера. После этого под трамваем гибнет Берлиоз, а Иван оказывается в психиатрической лечебнице, где и встречает Мастера. Выясняется, что оба героя попали в лечебницу "из-за Понтия Пилата". Воланд вмешивается в судьбу Мастера, пропадающего в сумасшедшем доме, и Маргариты, близкой к отчаянию из-за неизвестности судьбы Мастера: Маргарита приглашена в качестве королевы на бал к Сатане, где в награду ей возвращают Мастера. Именно после бала у Сатаны выясняется, что роман Мастера не сгорел, потому что "рукописи не горят", и что его требуется завершить.

Задание за 24.03
Просмотреть серию https://www.youtube.com/watch?v=BGI9tTUuiTw
Прочитать  роман  «Мастер и Маргарита»  и ответить на следующие вопросы письменно

1. Можно ли определить главного героя романа «Мастер и Маргарита»? Докажите свою точку зрения.

2. Расскажите о системе двойников в романе. Традиции какого русского классика продолжает Булгаков, развивая мотив двойничества?

3. Связаны ли фамилии Понырев и Бездомный? Какие смыслы в них скрыты?

4. Если бы Вам предстояло снять фильм по роману, какие эпизоды вы сделали бы центральными? Почему? Какие эпизоды не включили бы в фильм?

5. Что в романе вызвало у Вас наиболее сильный эмоциональный отклик? Почему?

6. С какими героями романа Вы хотели бы пообщаться лично? О чем? Каких героев сознательно избегали бы? Почему?

Тема: Воланд и его окружение

  В романе Михаила Булгакова «Мастер и Маргарита» на сцене появляется дьявол и его свита. Они являются, по сути, главной силой, на действиях которой основан сюжет московской истории в произведении.

    Как на страницах романа появляется Воланд? На Патриарших прудах он предстает перед Берлиозом и Иваном Бездомным, представителями советской литературы. Они, сидя на скамейке, судят Христа и отвергают не столько его божественность, сколь само его существование. Воланд же пытается убедить этих героев в существовании Бога и Дьявола.

    Воланд - «по виду – лет сорока с лишним», «правый глаз черный, левый почему-то зеленый», «рот какой-то кривой». Булгаков пишет, что сатана «был в дорогом сером костюме… Серый берет он лихо заломил на ухо…».

    Прототипом Воланда можно назвать Мефистофеля из «Фауста» Гете. Некоторые исследователи утверждают, что в этом герое есть черты Сталина и даже Ленина. Совершенно ясно, что романный Воланд – это дьявол. Но зачем же он пришел в Москву 30-х годов? Цель его миссии, на мой взгляд, заключалась в выявлении злого начала в человеке. Надо сказать, что Воланд, в отличие от Иешуа Га-Ноцри, считает всех людей не добрыми, а злыми. И в Москве, куда он прибыл творить зло, этот герой видит, что творить уже нечего – зло и так заполонило город. Воланду оставалось только смеяться над людьми, над их наивностью и глупостью.

    Дьявол и его свита провоцируют москвичей на неблаговидные поступки, убеждая в их полной безнаказанности, а затем сами наказывают людей. Это, можно сказать, специальность Воланда и его «подручных»: карать тех, кто недостоин света и покоя. И они занимаются своим делом из века в век.

    Какова же свита Сатаны? Её составляют три «главных» шута – Кот Бегемот, Коровьев-Фагот, Азазелло и еще девушка-вампир Гелла. Откуда же появились столь странные существа в окружении Воланда? И откуда почерпнул Булгаков их образы и имена?

    Бегемот – кот-оборотень. Имя Бегемот взято из апокрифической ветхозаветной книги Еноха. Там Бегемот – это морское чудовище, а также бес, который «изображался в виде чудовища со слоновой головой, с хоботом и клыками». Во время последнего полета Бегемот превращается в худенького юношу-пажа. В демонологической традиции Бегемот – это демон желаний желудка. Отсюда его необычайное обжорство в Торгсине.

    Коровьев-Фагот – старший из подчиненных Воланду демонов. Это первый его помощник, черт и рыцарь, представляющийся москвичам переводчиком при профессоре-иностранце и бывшим регентом церковного хора. Кличка «Фагот», безусловно, перекликается с названием музыкального инструмента. Этим, скорее всего, объясняется шутка этого героя с сотрудниками филиала Зрелищной комиссии, которые против своей воли запели хором «Славное море, священный Байкал».

    Этот булгаковский персонаж худ, высок. Он, в мнимом подобострастии, кажется, готов сложиться перед собеседником втрое, чтобы потом спокойно ему напакостить. В последнем полете Коровьев-Фагот предстает перед нами темно-фиолетовым рыцарем с мрачным, никогда не улыбающимся лицом. Воланд говорит, что Фагот был наказан за неудачную шутку о свете и тьме.

    Азазелло – «демон безводной пустыни, демон-убийца». Так зовут отрицательного культурного героя ветхозаветного апокрифа – книги Еноха, падшего ангела, который научил людей изготовлять оружие и украшения. Благодаря Азазелло женщины освоили искусство раскрашивать лицо. Именно поэтому Азазелло передает Маргарите крем, волшебным образом меняющий ее внешность. Вероятно, Булгакова привлекло сочетание в одном персонаже способности к обольщению и убийству. Но главная функция Азазелло связана с насилием: «Надавать администратору по морде, или выставить дядю из дому, или подстрелить кого-нибудь, или какой-нибудь еще пустяк в этом роде, это моя прямая специальность…»

    Гелла – младший член свиты Воланда, женщина-вампир. На Лесбосе этим именем называли безвременно погибших девушек, после смерти ставших вампирами. Она, единственная из свиты Воланда, отсутствует в сцене последнего полета. Однако не исключено, что Булгаков сознательно убрал Геллу из этого эпизода. Ведь она самый младший член свиты, исполняющий только вспомогательные функции и в Театре Варьете, и в нехорошей квартире, и на великом балу у сатаны. Вампиры – это традиционно низший разряд нечистой силы.

    Так вот какое оно - зло, представшее перед нами в романе. Но самым главным является то, что Булгаков не воспринимает его как абсолютное зло. Писатель даже находит слова оправдания существованию порока и Сатаны. Воланд так говорит, обращаясь к Левию Матвею, отказавшемуся пожелать здравия «духу зла и повелителю теней»: «Ты произнес свои слова так, как будто ты не признаешь теней, а также и зла. Не будешь ли ты так добр подумать над вопросом: что бы делало твое добро, если бы не существовало зла, и как бы выглядела земля, если бы с нее исчезли тени? … Не хочешь ли ты ободрать весь земной шар, снеся с него прочь все деревья и все живое из-за твоей фантазии наслаждаться голым светом? Ты глуп».
Задание за 27.03

Просмотреть серию https://www.youtube.com/watch?v=LKdAFlPkBas
Ответить на следующие вопросы письменно 

В чём смысл эпиграфа к роману? В какой степени он может быть отнесён на счёт Воланда и его свиты?

1. Можно ли однозначно утверждать, добро или зло творит Воланд? Почему? Какую позицию занимает Воланд по отношению к проблеме добра и зла?

2. Каково происхождение образа и имени Воланда?

3. Каково происхождение имён и образов Коровьева, Азазелло, Геллы и кота Бегемота?

4. С какой целью Воланд прибыл в Москву?

5. Перечислите всех, кто стал жертвой Воланда и его свиты. За что они наказаны?
 

	№ п/п
	  Имя жертвы Воланда и свиты
	                      За что и как наказаны             

	 
	 
	 

	 
	 
	 

	 
	 
	 

	 
	 
	 


6. Всегда ли справедлив суд Воланда? Можно ли считать Воланда олицетворением высшей справедливости?

7. Какую задачу ставил перед собой Воланд, давая представление в театре Варьете?

8. В чём смысл финальных сцен романа, когда сгорают дом Грибоедова, магазин и нехорошая квартира?

9. Какова символика чисел в романе?

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ПОДПИСЫВАТЬ СВОИ РАБОТЫ – ФАМИЛИЯ, ИМЯ И ГРУППА! 
Без  подписи работы приниматься не будут!!!
Работа должна быть оформлена в соответствии с образцом:

Задание должно быть выполнено в электронном виде, файл в формате doc, docx.

Файл пересылать мне на электронную почту: nigmatullina_albina@list.ru
Наименование файла должно содержать фамилию и группу студента, например,  Иванов ОП199-2
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