Специальность Программирнование в компьютерных системах
Курс 2, группа ПКС-189.
Дисциплина Технические средства информатизации.
Фамилия преподавателя Сокол Л.Р.
Тема.
Гибкий магнитный диск. Магнитный способ записи.
Накопитель на жестком магнитном диске (винчестер). Характеристики.
Изучить теоретический материал учебников:
Гибкий магнитный диск - накопитель на гибких магнитных дисках  (англ. floppy disk, англ. diskette) - сменный носитель информации, используемый для многократной записи и хранения данных.  
Приводы (позиционирования головок и вращения) и система считывания-записи управляется электронной схемой, размещённой на печатной плате, которая находится внутри корпуса дисковода. В отечественной терминологии система управления называлась КНГМД — контроллер накопителя на гибких магнитных дисках.
Основы магнитной записи
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Состояния материала носителя: размагниченное (а); намагниченное (б) — (д)
Запись и считывание информации происходят в процессе взаимодействия магнитного носителя и магнитной головки ( МГ ), которая представляет собой электромагнит. Материал магнитного покрытия можно представить множеством хаотически расположенных магнитных доменов, ориентация которых изменяется под действием внешнего магнитного поля, создаваемого МГ при подаче в ее обмотку тока записи. Если МГ приводит к ориентации доменов в плоскости носителя (рис. б, в), то магнитную запись называют горизонтальной, а если - к ориентации доменов перпендикулярно плоскости носителя (рис. г, д), то магнитную запись называют вертикальной. Хотя вертикальная запись потенциально позволяет добиться более высокой плотности записи, наиболее распространена горизонтальная запись.
Жесткий магнитный диск  - запоминающее устройство(устройство хранения информации) произвольного доступа, основанное на принципе магнитной записи. Является основным накопителем данных в большинстве компьютеров. 

Принцип работы
В накопителях на жестких дисках данные записываются и считываются универсальными головками чтения/записи с поверхности вращающихся магнитных дисков, разбитых на дорожки и секторы (512 байт каждый).
В большинстве накопителей есть два или три диска (что позволяет выполнять запись на четырех или шести сторонах), но существуют также устройства, содержащие до 11 и более дисков. Однотипные (одинаково расположенные) дорожки на всех сторонах дисков объединяются в цилиндр. Для каждой стороны диска предусмотрена своя дорожка чтения/записи, но при этом все головки смонтированы на общем стержне, или стойке. Поэтому головки не могут перемещаться независимо друг от друга и двигаются только синхронно.
Со второй половины 2000-х годов получили распространение более производительные твердотельные накопители, вытесняющие дисковые накопители из ряда применений несмотря на более высокую стоимость единицы хранения; жёсткие диски при этом, по состоянию на середину 2010-х годов, получили широкое распространение как недорогие и высокоёмкие устройства хранения как в потребительском сегменте, так и корпоративном.
Твердотельные накопители иногда называются жёсткий диск SSD, хотя магнитные диски и подвижные устройства в них отсутствуют.
Характеристики:
Интерфейс
Ёмкость
Физический размер (форм-фактор
Время произвольного доступа 
Скорость вращения шпинделя 
Надёжность 
Количество операций ввода-вывода в секунду
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Контрольные вопросы
1. Перечислите и опишите основные типы контроллеров дика.
2. В чем заключается принцип накопителей на жестких дисках.
3. Назовите основные узлы накопителей на жестких дисках.
4.Опишите основные характеристики накопителей на жестких дисках.
5.Расположите  накопители в порядке уменьшения их емкости
а. дискета магнитная 
б. жесткий диск
в. носители информации на магнитных лентах
г. внешний диск
6. Назовите лучшие, по вашему мнению программы тестирования жесткого диска. Почему?
Примечание: 
Выполненные задания сдать в электронном формате  на WhatsApp группы до 9 апреля.
