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[bookmark: _GoBack]Тема 3.1. «Обеспечение работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты. Санитарно-бытовое и лечебно-профилактическое обслуживание работающих на предприятии»
Содержание учебного материала:
Роль и место средств индивидуальной защиты в ряду профилактических мероприятий, направленных на предупреждение травматизма и заболеваемости работающих. Требования, предъявляемые к средствам индивидуальной защиты.
Типовые нормы бесплатной выдачи рабочим и служащим спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты. Организация хранения, стирки, чистки, ремонта спецодежды и других средств индивидуальной защиты. Обеспечение рабочих и служащих моющими и обезвреживающими веществами и средствами личной гигиены. Организация условий для осуществления мер личной гигиены на производстве. Обязательные и дополнительные компенсации за тяжелые работы и работы с вредными и опасными условиями труда. Организация профилактического питания и питьевого режима на предприятии. Организация обязательных предварительных при поступлении на работу и периодических медицинских осмотров рабочих и служащих, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными или опасными условиями труда, а также на работах, связанных с движением транспорта. Санитарно – бытовые помещения (гардеробные, душевые, умывальные, уборные, курительные, для обогрева и охлаждения работающих и др.), помещения здравоохранения, пункты  питания и др. Санитарные требования по содержанию территории предприятия, производственных и вспомогательных помещений, мест для складирования сырья и материалов, готовой продукции, мест для сбора, сортировки и хранения отходов производства. Уборка рабочих и вспомогательных помещений
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Домашнее задание
Подготовить доклады (презентации) по темам:
1.Специальная одежда, классификация и назначение.
2.Средства защиты головы, глаз и лица, органов дыхания, 
3.Средства защиты ног и  рук, защитные пасты и мази.
4.Предохранительные приспособления, назначение и классификация
5.Средства индивидуальной защиты от шума, вибрации и источников излучений. 6.Здравпункт на производстве. Организация его работы. 
7.Санитарно-бытовые помещения, отопление и вентиляция
8. Требования охраны труда, предъявляемые к помещениям для хранения транспортных средств.
9. Требования охраны труда, предъявляемые к территориям автотранспортных предприятий.
10.Требования охраны труда, предъявляемые к помещениям для технического обслуживания, ремонта автотранспортных средств.
11.Требования охраны труда, предъявляемые к помещениям для ремонта агрегатов автомобилей. 
12 Требования охраны труда, предъявляемые к помещениям для проверки технического состояния автотранспортных средств.

 Примечание:

Сдать в электронном   формате до 12 апреля 2020 года на электронную почту galinaoprya481@gmail.com.
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