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Тема. Г.Кутуй “Тапшырылмаган хатлар” повесте (өзек) (Неотосланные письма)
«Тапшырылмаган хатлар» повестеның төп темасы - мәхәббәт, гаиләдә җаваплылык, ир белән хатынның урыны. Повесть хатлар рәвешендә язылган, ә хатта кешенең иң яшерен, серле хисләре чагыла.

Беренче хат - мәхәббәт тарихы. Яшьләрнең танышулары, мәхәббәтләре; Галиянең үткәне белән бүгенгесе контраст буларак бирелә; әледән-әле киләчәк тормыш мактала; язучы мәхәббәт, гаилә, ир белән хатын мөнәсәбәтләре турында өстәмә вакыйгалар, лирик чигенешләр бирә.
Икенче хат - гаилә тарихы. Искәндәр белән Галиянең өйләнешүе, гаиләдәге беренче каршылыклар; бәхетле, ныклы гаилә турында автор уйланулары; Искәндәр Галияне ташлап китә, ә Галия ике баласы белән Әдрәс авылына күчә.
Өченче хат - хезмәт юлы тарихы. Галиянең Әдрәстәге тормышы; аның табиб буларак танылуы; шәхси сыйфатларының тулырак ачылуы; Галия – Вәли сызыгы килеп керә.
Дүртенче хат - бәхетле булырга теләү тарихы. Галиянең Вәли белән очрашуы; хатларны Вәлигә бирүе.
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Биремнәр (Задания):
1. Тапшырылмаган хатлар” повестен укып чыгыгыз, сорауларга язмача җавап бирегез.
2.  Мәхәббәт нәрсә ул, аның кешегә тәэсире ничек?
3. [bookmark: _GoBack]Гаиләнең ныклыгы нәрсәгә бәйле?
4.  Кеше кайчан бәхетле була?

Примечание: 
Ответы сдать в электронном формате до 26.03.2020 на электронную почту __tat402demidova@yandex.ru      в теме письма указав номер группы и фамилию студента
