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ЖДУ РЕФЕРАТЫ!!!!!!!!!!
Тема 4. Информационное обеспечение Т
Занятие №17. Практическая работа №8.  Подготовка проекта инструкции «О порядке доведения до сил ОТБ информации об изменении уровня безопасности ОТИ и (или) ТС»

В соответствии с требованиями по ОТБ, в т.ч. требованиями к антитеррористической защищенности объектов (территорий), учитывающие уровни безопасности для различных категорий ОТИ и ТС автомобильного и ГНЭТ утвержденных постановлением Правительства РФ от 14.09.2016 №924
субъекты транспортной инфраструктуры в целях обеспечения транспортной безопасности объектов транспортной инфраструктуры обязаны:
- утвердить в течение одного месяца со дня утверждения результатов проведенной оценки уязвимости объекта транспортной инфраструктуры следующие организационно-распорядительные документы, которые направлены на реализацию мер по обеспечению транспортной безопасности объекта транспортной инфраструктуры, заверены субъектом транспортной инфраструктуры и копии которых прилагаются к плану объекта транспортной инфраструктуры:
порядок доведения до сил обеспечения транспортной безопасности объектов транспортной инфраструктуры информации об изменении уровней безопасности объектов транспортной инфраструктуры, а также реагирования на такую информацию.
Также субъекты транспортной инфраструктуры (перевозчики) в целях обеспечения транспортной безопасности транспортных средств обязаны:
- утвердить в течение одного месяца со дня утверждения результатов проведенной оценки уязвимости транспортного средства следующие организационно-распорядительные документы, которые направлены на реализацию мер по обеспечению транспортной безопасности транспортного средства, заверены субъектом транспортной инфраструктуры и копии которых прилагаются к плану транспортного средства:
- порядок доведения до сил обеспечения транспортной безопасности транспортного средства информации об изменении уровней безопасности, а также реагирования на такую информацию
Список литературы:
1. Федеральный закон от 09.02.2007 №16-ФЗ (в редакции от 02.08.2019) «О транспортной безопасности» 
2. Постановление Правительства РФ от 14.09.2016 №924
Контрольное задание и вопросы:
1. Подготовить проект инструкции «О порядке доведения до сил ОТБ информации об изменении уровня безопасности на ТС»
2. Настоящее Постановление (№924) не применяется в отношении каких ОТИ и ТС?
3. Что обязаны сделать  субъекты транспортной инфраструктуры в целях ОТБ на ОТИ?

Примечание: Материал сдать в электронном формате до 25.03.2020
Электронный адрес преподавателя: farid-Sib@yandex.ru

 



