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Финансовые ресурсы предприятий, их сущность, функции

Денежные доходы, накопленные их собственниками для последующего расходования, а также средства, привлеченные в качестве кредитов, составляют финансовые ресурсы, которые делятся на собственные и привлеченные (кредитные). Для предприятий — это собственный капитал, прибыль, полученные кредиты и размещенные на рынке ценные бумаги.

 Собственные финансовые ресурсы находятся в полном распоряжении их владельца, а кредитные привлекаются на срок и подлежат возврату вместе с процентными выплатами за их использование.

Источниками кредитных ресурсов выступают временно свободные денежные средства предприятий, населения, а в некоторых случаях и государства. Купля и продажа этих ресурсов сосредоточена на финансовом рынке.

Финансовые ресурсы предприятия – это денежные средства, имеющиеся в распоряжении предприятия и предназначенные для осуществления текущих затрат и затрат по расширенному воспроизводству, для выполнения финансовых обязательств и экономического стимулирования работающих, т.е. совокупность денежных средств строго целевого использования (т.е. денежного фонда), обладающая потенциальной возможностью мобилизации или иммобилизации. В этом состоит их сущность. 
Денежный фонд - специально выделенная, относительно обособленная часть денежных средств, предназначенная для определенных целей.
Формируемые на предприятиях денежные фонды можно поде​лить на четыре группы:

· фонды собственных средств; 

· фонды привлеченных средств; 

· фонды заемных средств; 

· оперативные денежные фонды. 

            К фондам собственных средств относятся: уставный капитал, добавочный капитал, резервный капитал, инвестиционный фонд, валютный фонд и прочие. 

Фонды привлеченных средств включают в себя: фонд потреб​ления (это денежный фонд, образуемый за счет чистой прибыли фирмы), расчеты по дивидендам, доходы будущих периодов, ре​зервы предстоящих расходов и платежей. Это фонды прочих средств. Они имеют двойственный характер. С одной стороны, эти средства находятся в обороте предприятия, а с другой — они принадлежат его работникам.

 Фонды заемных средств — это кредиты банков, коммерческие кредиты, факторинг, лизинг и прочие заемные средства.

Оперативные денежные фонды фирмы, образующие четвертую группу денежных фондов, создаются периодически. К этой группе относятся следующие фонды: для выплаты заработной платы, для выплаты дивидендов, для платежей в бюджет и прочие.
Использование финансовых средств осуществляется по следующим направлениям: 

· текущие затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг);

· инвестирование в капитальные вложения на расширение производства; 

· инвестирование в ценные бумаги; 

· платежи в бюджет, банковскую систему, взносы во внебюджетные фонды; 

· образование денежных фондов и резервов;
· благотворительные цели, спонсорство.
Функции финансов предприятия.

Финансы предприятия выполняют в основном две функции: распределительную (стимулирующую) и контрольную.

Распределительная функция финансов заключается в том, что с их помощью формируются и используются все денежные доходы и фонды, имеющиеся на предприятии. Правильное распределение денежных средств оказывает стимулирующее воздействие на улучшение работы фирмы. Способность финансов количественно отображать ход воспроизводственного процесса позволяет контролировать его. 
Контрольная функция реализуется двояким образом через:
финансовые показатели в бухгалтерской, статистической и оперативной отчетности; 
финансовое воздействие, которое осуществляется с помощью экономических рычагов и стимулов (налоги, льготы, субсидии и т. д.). 
Финансовые отношения предприятий.

Финансовые отношения предприятий можно объединить в 4 группы.

Это отношения:

· с другими предприятиями и организациями;

· внутри предприятий;

· внутри объединений предприятий;

· с финансово-кредитной системой. 

1. Финансовые отношения с другими предприятиями включают отношения с поставщиками, покупателями, строительно-монтажными и транспортными организациями, почтой, телеграфом, внешнеторговыми и другими организациями, таможней, предприятиями, организациями и фирмами иностранных государств. Это самая большая по объему денежных платежей группа. 

Отношения предприятий друг с другом связаны с реализацией готовой продукции и приобретением материальных ценностей для хозяйственной деятельности. Роль этой группы финансовых отношений первична, так как именно в сфере материального производства создается национальный доход, предприятия получают выручку от реализации продукции и прибыль. Организация этих отношений оказывает самое непосредственное влияние на конечные результаты производственной деятельности.

2. Финансовые отношения внутри предприятия охватывают:

· отношения между филиалами, цехами, отделами, бригадами и т.д.; 

· отношения с рабочими и служащими. 

Отношения между подразделениями предприятия связаны с оплатой работ и услуг, распределением прибыли, оборотных средств и др. Роль их состоит в установлении определенных стимулов и материальной ответственности за качественное выполнение принятых обязательств.

Отношения с рабочими и служащими – это выплаты заработной платы, премий, пособий, дивидендов по акциям, материальной помощи, а также взыскание налогов. При этом очень важно, чтобы работники подразделений получали именно то, что они зарабатывают.

3. Финансовые отношения внутри объединений предприятий подразделяются на:

· финансовые отношения предприятий с вышестоящими организациями;

· финансовые отношения внутри финансово-промышленных групп;

· финансовые отношения между предприятиями в условиях холдинга.

Финансовые отношения предприятий с вышестоящими организациями включают отношения по поводу образования и использования централизованных денежных фондов, которые в условиях рыночных отношений являются объективной необходимостью. Особенно это касается финансирования импортных операций, научных исследований, в том числе и маркетинговых. Внутриотраслевое перераспределение денежных средств, как правило, на возвратной основе играет важную роль и способствует оптимизации средств предприятий.

Финансово-промышленные группы создаются, как правило, с целью объединения финансовых усилий в направлении развития и поддержки производства, получения максимального финансового результата. Здесь могут быть и централизованные денежные фонды, и коммерческий кредит друг другу, и просто финансовая помощь.

Особенности холдинговых отношений состоят в том, что они строятся на экономической основе, когда головному предприятию принадлежит контрольные пакеты акций дочерних предприятий. Последнее же позволяет осуществлять стратегическое управление дочерними предприятиями. Следовательно, финансовые отношения внутри холдинга предполагают значительную финансовую самостоятельность его участников в пределах одной стратегии.

4. Отношения с финансово-кредитной системой  очень многообразны.

 Прежде всего, это отношения с бюджетами различных уровней и внебюджетными фондами, связанные с перечислением налогов и отчислений.

Отношения со страховым звеном финансовой системы состоят из перечислений средств на социальное и медицинское страхование, а также страхование имущества предприятия.

Финансовые отношения с банками строятся как в части организации безналичных расчетов, так и при получении и погашении краткосрочных и долгосрочных кредитов. Организация безналичных расчетов оказывает непосредственное влияние на финансовое положение предприятий. Кредит является источником формирования оборотных средств, расширения производства, его ритмичности, улучшения качества продукции, способствует устранению временных финансовых трудностей предприятий.

В настоящее время банки оказывают предприятиям и нетрадиционные услуги: лизинг, факторинг и т.п. В то же время могут быть самостоятельные компании, специализирующиеся на оказании
Особенности финансов предприятий автомобильного транспорта

Основу организации хозяйственной деятельности и финан​сов предприятий (акционерных, частных), в том числе предприятий транспорта,  составляет коммерческий расчет на принципах самоокупаемости, самофинансирования и самоконтроля.

Специфика организации финансов транспорта основана на особенностях его экономики и организации производства и управления.
Транспорт как отрасль экономики имеет следующие особенности:
· продукция транспорта не имеет вещественной формы, т.к. транспорт не производит, а лишь перемещает товары и продукцию, созданную в других отраслях экономики; 

· цены на транспортную продукцию складываются на основе тарифов на грузовые и пассажирские перевозки; 

· в качестве единицы измерения транспортной продукции используют: тонно-километры, пассажиро-километры, количество пассажиров, тонны грузооборота; 

· продукция транспорта не накапливается в запасах, поэтому транспорт должен учитывать пропускную способность дорог; 

· транспорт не добавляет и не создает ничего вещественного к перевозимому товару, поэтому из формы кругооборота капитала выпадает товар в виде вещи, т.к. продается сам производственный процесс; 

· в составе средств производства на транспорте нет сырья; 

· характеризуется неравномерностью использования в течение года транспортных средств. 

Продукция транспорта имеет стоимостную оценку. Чем больше объем перевозок, тем выше доля транспорта в национальном доходе, идущем на потребление и накопление для расширенного воспроизводства. 

Производственный процесс на транспорте состоит из следующих этапов: 

· погрузка грузов (посадка пассажиров) в подвижной состав; 

· перемещение между пунктами отправления и назначения; 

· выгрузка (высадка) в пункте назначения. 

Каждый из этапов слагается из ряда операций.

Погрузка груза включает работы и затраты по подготовке груза к отправлению, закреплению, увязке, взвешиванию, подсчету, оформлению транспортной документации. 
Для перемещения выбирается тип подвижного состава, маршрут движения, обеспечивается безопасность движения и сохранность груза, заправка транспортных средств горюче-смазочными материалами, осуществляется контроль за движением подвижного состава. 
При выгрузке необходимо ознакомление грузополучателя с товарораспорядительными документами, взвешивание и подсчет груза, выявление порчи или потерь. 

Эффективность транспортного процесса зависит от продолжительности выполнения каждого элемента. 

Развитие действующих транспортных путей связано с длительными сроками изысканий и проектирования, создания соответствующих промышленно-строительных мощностей и подготовки материально-финансовых ресурсов. 

Транспорт используется не только для осуществления внешних перевозок, но и для перевозок внутри производства (внутрипроизводственный транспорт), издержки которого являются частью производственных издержек предприятия. 

Внутрипроизводственный транспорт является неотъемлемой частью технологического процесса данного предприятия. Он участвует непосредственно в производственном процессе и создании новых вещественных продуктов труда. Издержки внутрихозяйственного транспорта являются частью производственных издержек предприятия, следовательно, частью себестоимости его продукции. Внутрипроизводственный транспорт представляет собой самостоятельную отрасль транспортного производства, а является частью той отрасли, в которой он функционирует.

Транспорт является составной частью всех стадий производства продукции предприятий отраслей экономики. Это крупная многоотраслевая сфера, включающая все виды грузового и пассажирского транспорта: железнодорожного, автомобильного, речного, морского, нефтепроводного, воздушного.

Особенности планирования себестоимости предприятий транспорта.

Высокий удельный вес в себестоимости предприятий транспорта занимает заработная плата, затраты на топливо, электрическую энергию, амортизация, ремонт, что обусловлено постоянным движением транспортных средств. 

К снижению себестоимости приводит: 

· использование мощных и экономичных автомашин; 

· улучшение состояния шоссейных дорог; 

· механизация погрузочно-разгрузочных работ;

· внедрение передовых методов организации перевозок и труда.

Основными показателями себестоимости перевозок являются: 
· общая сумма расходов по основным видам затрат на весь объем перевозок по видам транспорта; 

· экономия от снижения себестоимости; 

· себестоимость десяти приведенных тонно-километров, пассажиро-километров.

Расчеты осуществляются по статьям затрат, аналогичным затратам включаются следующие статьи: текущий ремонт и техническое промышленным предприятиям, но дополнительно обслуживание; 

Выручка предприятий транспорта включает доходы, полученные: 

· от перевозок; 

· выполнения погрузочно-разгрузочных операций; 

· экспедирования и прочих работ и услуг. 

Доходы от перевозок зависят от объема оказываемых услуг, тарифа и договорных цен. 
В основе транспортного тарифа лежит вид транспорта, класс перевозимого груза и расстояние. Цены зависят от спроса и предложения конкретного вида подвижного состава. Перевозки на транспорте осуществляются по договорным тарифам.

Прибыль транспортных предприятий отражает результаты эксплуатации транспорта, вспомогательных производств и хозяйств и прочих хозяйственных операций. 

Прибыль от эксплуатации транспорта определяется как разность между доходами от транспортной работы и эксплуатационными расходами. 

Налогообложение прибыли осуществляется в соответствии Налоговым кодексом РФ. Льготы при уплате налогов являются общими для всех отраслей экономики. 

Прибыль, остающаяся в распоряжении транспортных предприятий, используется на развитие производственной базы, социальное развитие и материальные выплаты. 

Распределение прибыли предприятий транспорта осуществляется с учетом следующих особенностей: кроме источников финансирования прироста норматива собственных оборотных средств планируются статьи: "Резерв на восстановление износа и ремонт автомобильных шин", "Расчеты в порядке плановых платежей", "Доходы будущих отчетных периодов".

Организация финансовой работы предприятия

Формирование и использование финансовых ресурсов невозможны без системы управления финансами предприятий.

Управление финансами (финансовый менеджмент) — это деятельность, направленная на достижение стратегических и тактических целей функционирования данного предприятия.

Управление финансами предприятия включает в себя:

· организацию и управление отношениями предприятия в финансовой сфере с другими предприятиями, банками, страховыми компаниями, бюджетами всех уровней, а также финансовыми отношениями внутри предприятия; 

· формирование финансовых ресурсов и их оптимизацию; 

· размещение капитала и управление процессом его функционирования; 

· анализ и управление денежными потоками на предприятии.

Финансовая работа на предприятии – это специфическая деятельность, направленная на своевременное и полное обеспечение предприятия финансовыми ресурсами для удовлетворения его воспроизводственных нужд, активной инвестиционной деятельности и выполнения всех его финансовых обязательств перед бюджетом, налоговой службой, банками, другими предприятиями и собственными работниками.

Предметом финансовой работы на предприятии являются:

· финансовые отношения, а именно – построение рациональных схем отношений предприятия с партнерами по бизнесу и со всеми финансовыми институтами государства, как обязательной предпосылки формирования его первичных доходов;

· финансовые потоки, а именно – обеспечение их достаточности, своевременности и синхронизации, как обязательных предпосылок финансового равновесия предприятия, его финансового благополучия.

Возможные направления воздействия на финансовые отношения и финансовые потоки принято представлять тремя укрупненными группами:

· Финансовое планирование – это процесс обоснования потребности предприятия в финансовых ресурсах и ее сбалансирование с возможными источниками покрытия. Главной целью финансового планирования на практике является своевременное и полное финансовое обеспечение реализации намеченных предприятием производственных и экономических программ, а также – максимизация объемов получаемой прибыли.

· Оперативно-управленческая работа в сфере финансов предприятия - это постоянный сбор информации, наблюдение за количественными и качественными характеристиками его финансовых отношений и финансовых потоков. Основной целью оперативно-управленческой работы является постоянное позитивное воздействие на результативность любой финансовой сделки и хозяйственной операции, совершаемых предприятием и поддержание его деловой репутации на должном уровне.

· Контрольно-аналитическая работа - это объективная оценка экономической эффективности, рентабельности и целесообразности каждой сделки и хозяйственной операции предприятия. Контролю и анализу подлежит вся их технология: от проверки законности, соответствия действующим финансовым инструкциям до выяснения их влияния на имидж и деловую репутацию предприятия.

Принципы организации финансов предприятий транспорта
1.Принцип хозяйственной самостоятельности.

Его реализация обеспечивается тем, что хозяйствующие субъекты независимо от формы собственности самостоятельно определяют сферу экономической деятельности, источники финансирования, направления вложения денежных средств с целью извлечения прибыли и приращения капитала, повышения благосостояния владельцев фирмы.

2. Принцип самофинансирования. 
Реализация этого принципа - одно из основных условий предпринимательской деятельности, которое обеспечивает конкурентоспособность хозяйствующего субъекта. Самофинансирование означает полную самоокупаемость затрат на производство и реализацию продукции, выполнение работ и оказание услуг, инвестирование в развитие производства за счет собственных денежных средств и при необходимости банковских и коммерческих кредитов. 

3. Принцип материальной заинтересованности.
Смысл заключается в том, что именно в рамках системы управления финансами разрабатывается механизм повышения эффективности работы отдельных подразделений и организационной структуры управления предприятием в целом. Достигается это путем установления мер поощрения и наказания. 

4. Принцип обеспечения финансовыми резервами.
Принцип обеспечения финансовыми резервами диктуется условиями предпринимательской деятельности, сопряженной с определенными рисками невозврата вложенных в бизнес средств. 

5. Принцип сочетания финансового планирования и коммерческого расчета.

 Намеченные объемы работ, услуг должны быть выполнены, планируемая прибыль обоснована и, по возможности, должна быть максимизирована

6. Принцип материальной ответственности.
В любом предприятии складывается система мер поощрения и критериев оценки деятельности структурных единиц и отдельных работников. 

7. Принцип экономической эффективности.
поскольку создание и функционирование некоторой системы управления финансами предприятий с неизбежностью предполагает расходы, эта система должна быть экономически целесообразной в том смысле, что прямые расходы оправданы прямыми или косвенными доходами. 

8. Принцип финансового контроля.
Деятельность предприятия в целом, его подразделений и отдельных должна периодически контролироваться.

Контрольные вопросы по теме «Основы организации финансов предприятия».
Финансовые ресурсы предприятий, их сущность, функции

1. Что такое финансовые ресурсы предприятия?

2. Что такое денежный фонд? Перечислите группы денежных фондов предприятия.

3. Фонды собственных средств. Фонды привлеченных средств.

4. Фонды заемных средств. Оперативные денежные фонды.

5. Направления использования финансовых средств предприятия.

6. Распределительная функция финансов предприятия

7. Контрольная функция финансов предприятия.

 Финансовые отношения предприятий
1. Финансовые отношения с другими предприятиями.

2. Финансовые отношения внутри предприятия. Отношения между цехами, отделами, бригадами.

3. Финансовые отношения внутри предприятия. Отношения с рабочими и служащими.

4. Финансовые отношения внутри объединений предприятий. Отношения предприятий с вышестоящими организациями

5. Финансовые отношения внутри объединений предприятий. Отношения внутри финансово-промышленных групп.

6. Финансовые отношения внутри объединений предприятий. Отношения между предприятиями в условиях холдинга.

7. Отношения с финансово-кредитной системой.

Особенности финансов предприятий автомобильного транспорта

1. Особенности транспорта, как отрасли экономики

2. Этапы производственного процесса на транспорте. Краткая характеристика.

3. Внутрипроизводственный транспорт.

4. Особенности планирования себестоимости предприятий транспорта.

5. Основные показатели себестоимости перевозок.

6. Что включает выручка предприятий транспорта?
Организация финансовой работы предприятия
1. Что такое финансовый менеджмент? Его определение и этапы.

2. Определение понятия финансовой работы.
3. Что является предметом финансовой работы на предприятии?
4. Финансовое планирование.
5. Оперативно-управленческая работа.

6. Контрольно-аналитическая работа.

7. Перечислите принципы организации финансов предприятий транспорта.
8. Принцип хозяйственной самостоятельности. Принцип самофинансирования.  Принцип материальной заинтересованности.  Принцип обеспечения финансовыми резервами.
9. Принцип сочетания финансового планирования и коммерческого расчета. Принцип материальной ответственности. Принцип экономической эффективности. Принцип финансового контроля.
Примечание: Лекцию внимательно прочитать, в тетради ответить на вопросы письменно!!! (печатный формат приниматься не будет!!!). 
НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ПОДПИСЫВАТЬ СВОИ РАБОТЫ – ФАМИЛИЯ, ИМЯ И ГРУППА! 
Без  подписи работы приниматься не будут!!!
Фотографии с ответами (файл в формате JPEG) можно пересылать мне на электронную почту: jeanna75@mail.ru. 
Наименование файла должно содержать фамилию и группу студента, например,  ИвановОП189-2.jepg,  
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